

人保财险江门市分公司深度融入江门高质量发展战略新格局 人民有期盼 保险有温度

十年来 支持实体经济力度不断增强

数看成效

十年春秋，江门人保财险始终坚持党建引领，从服务国家、服务江门需要出发，创新产品服务，为地方经济发展保驾护航。2021年，公司全年保费收入**13.4**亿元，较2012年增长了131%；承保客户数**143**万，较2012年增长了**249%**；提供各类风险保障**2.22**万亿元，较2012年增长了**825%**。十年间，该公司在江门产险市场占有率始终保持在**30%**以上，稳居行业领先地位。

保险是稳定社会经济的“减震器”和“助推器”。近年来，江门人保财险积极参与江门市各级政府和国企的重点项目，助力江门加快融入粤港澳大湾区建设，推出多项举措，不断增强服务实体经济的质效，为经济高质量发展增添新动能。

从高速公路、跨江桥梁到河流治理，在城市建设中，众多地方留有江门人保财险的印迹。目前，该公司已为新会区银洲湖高速公路工程、江门船厂跨江桥梁项目、潭江河流治理工程PPP项目、蓬江区水环境综合治理项目(二期)工程EPCO项目、江门市国道G325线改建、新建珠海至肇庆高铁江门至珠三角枢纽机场段项目

等提供风险保障超过百亿元。江门市委十三届十六次全会强调，要举全市之力，对接支持服务横琴、前海两个合作区建设，全面实施“科技引领、工业振兴、园区再造、港澳融合、侨都赋能、人才倍增”六大工程，全力构建江门高质量发展战略新格局。

围绕江门市“六大工程”，江门人保财险推出了HSE一体化综合保险方案，为园区企业提供安全生产、环境保护、职业健康等综合保障，围绕园区治理和企业生产运营中存在的风险点提供针对性风控服务，有效降低园区风险事故发生率。同时，该公司针对江门工业园区建设要求，优化产品服务供给，为北东南三大集团的园区建设提供一揽子保险保障。截至2022年9月，江门人保财险为中创新航动力电池及储能系统江门基地项目、陈皮村、陈皮产业中心和新州创客科技产业园等200多个项目，提供工程险、保证险和意外险等综合保障约6.9亿元。



江门人保财险主动参与应急抢险救灾、支援疫情防控工作，尽显央企担当。

当台风席卷农田，有一群人在风雨中逆向而行，以最高效率支付赔款，帮助农户复工复产；当内涝困顿城市，有一群人始终奋战在一线，守护百姓财产和人身安全……他们，大都拥有一个共同的名字，PICC中国人民保险。

党的十八大以来，人保财险江门市分公司(简称“江门人保财险”)以党建为引领，聚焦“人民保险，服务人民”的使命和内涵，扎实推进集团“卓越保险战略”，深度融入江门高质量发展战略新格局，加速释放活力动能，为促进改革、保障经济、稳定社会、造福人民提供保险保障。

十年，是时间长度，更是奋斗高度。今天的江门人保财险活力迸发，以高质量的发展和有温度的服务，书写着新时代的壮美画卷。

文/图 陈倩婷 黄一君

十年来 跟党走的决心坚如磐石

“我心向党，永跟党走”——坚如磐石的信仰，需要内化于心、外化于行。一直以来，江门人保财险党委高度重视党建工作，以强烈的政治意识找准国有保险企业的定位和发展方向，通过组织开展形式多样的主题学习活动，激励党员干部不忘初心、牢记使命，不断提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力，做精专业，全力保障好人民群众的生命财产安全。目前，该公司在职党员干部员工共142人，在全体干部职工中占比超42%。

2020年，突如其来的新冠肺炎疫情牵动了所有人的心，面对疫情，全国人民群众通过各种不同的方式为抗击疫情加油。江门人保财险勇担社会责任，集结了党员突击队和青年突击队合计80多人，勇挑重担、冲锋在前，主动参与应急抢险救灾、支援疫情防控工作，尽显央企担当。

十年来 服务乡村振兴的脚步从未停歇

如今，漫步在五邑侨乡，一幅幅人与自然和谐的田园山水画卷，伴随着乡村振兴的推进，在这片沃土上铺展开来。这其中也有着江门人保财险的一份力量。

近年来，江门人保财险围绕“三农”对保障需求的全方位升级，加快构建全方位、高标准、多层次的乡村振兴保险保障体系，切实让广大农民感受到人民保险的温度。

自2007年起，江门人保财险作为江门市首家承保政策性农业保险的机构，服务江门市政策性农业项目已超15年。这些年来，该公司连续以总分第一的成绩中标2018年-2020年、2021-2023年江门市政策性农业项目。2021年至2022年9月，该公司农业保险承保户数约18万户次，总风险保障

金额77.2亿元，理赔金额超2亿元，防灾减损等支农惠农项目投入累计1350万元；2021年农险综合赔付率达100.42%，努力为“三农”织牢织密“兜底网”。

农险产品创新是推动农业保险行业高质量发展的重要手段。近年来，江门人保财险积极推动落实政府对农险“扩面、增品、提标”的发展要求，围绕江门市农产品地理标志，持续性推出系列创新涉农保险。今年以来，该公司申请立项的水产气象指数保险、中药材保险、生猪期货价格保险等创新农险产品已有22个。

与此同时，江门人保财险努力探索乡村民生保险产品新形态，创新推出“一张保单保全村”模式，涉及医疗、防返贫等综合保险，目前已为我市15个镇村、超6万名村民

提供风险保障4500万元。

长期以来，不少高标准农田工程由中小型企业通过压低报价获得项目建设资格，建设方往往难以兼顾利润空间和工程质量，部分项目出现建筑垃圾清除问题，以及质保过后的工程质量问题，农户难以寻求维修服务。

为化解由工程质量缺陷引发的社会矛盾，保证高标准农田工程“有人管、有人修”，提升高标准农田的管护效率和覆盖率，江门人保财险与市农业农村局加强沟通联系，于今年年初推动全市首个高标准农田IDI保险落地。截至今年9月，江门人保财险已为江门市4个镇街的5个高标准农田建设项目，约合1484公顷(22260亩)高标准农田提供3113万元风险保障。

十年来 服务社会民生的水平不断提升

多年来，江门人保财险不忘初心，积极回归保险保障本源，升级“保险救助”一体化服务体系，以实际行动践行国企担当。

2021年，该公司联合中国人寿、泰康养老创新“医养结合”模式，共同承保普惠型商业健康保险“康康保”，全市有超80万人参保，覆盖率达20%；2022年，该公司联合人保健康江门中心支公司，结合五邑地区农村特点，成功出具全市首笔“侨乡农村小额民生保险”，填补了全市在农村小额民生保险的保险空白，为农村居民提供集公共安全、疾病、意外为一体的综合性保障。

在城市化进程的快速推进下，大量新市民向城市流动，在创业就业、住房安居、医疗养老等领域有了更大的金融需求。为保障新市民就业，2021年至今，江门人保财险为农民工工资

支付履约保证保险项目提供了2.08亿元风险保障，累计赔付349.97万元。同时，该公司还大力支持“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”三大工程，提供风险保障共9.4亿元，并全力保障农村地区返乡入乡在乡人员创新创业，为返乡农民工提供财产、人身等风险保障2.04亿元。

交通安全系民生。2022年，江门人保财险与交警部门深化合作，成立“轻骑兵”交通志愿服务队，进一步提升共治水平。目前，服务队与交警部门联动处理路面事故近4000次。此外，为有效缓解电动自行车无牌上路情况，该公司还主动下乡、走进社区，与合作伙伴共同设置了160个便民服务点，目前已经为全市26万台电动自行车办理上牌服务及保险服务，提供了超160亿元的风险保障。

阳光农业相互保险公司江门中心支公司守护侨乡农业发展 扎根江门乡村 对接农险需求

践行央企责任担当，守护侨乡农业发展。阳光农业相互保险公司江门中心支公司(简称“阳光农险江门中心支”)自2013年成立以来，坚持以农险为根的总思路，始终扎根江门乡村，服务基层群众，全方位对接本地农险需求，在江门各县(市、区)设立了七家支公司，服务范围遍及五邑地区，全面覆盖种植业、养殖业、森林、特色农业保险等一系列涉农保险产品，助推农业农村高质量发展。

2013年，该公司保费收入3891万元。经过9年不断发展，2021年保费收入实现“破亿”，达到10306万元，累计增长164.87%，发展成效显著。

文/图 吕胜根 林树俊



阳光农险江门中心支查勘员在受灾现场进行查勘工作。

粤财普惠金融(江门)融资担保股份有限公司助企纾困 打通普惠金融“最后一公里”

粤财普惠金融(江门)融资担保股份有限公司(简称“粤财普惠江门担保公司”)成立于2017年2月，由广东粤财融资担保集团有限公司作为发起人，联合江门市交通建设投资有限公司共同发起设立。作为全省政府性融资担保体系的重要一环，该公司担保依托政府及两大股东的大力支持，始终坚持党建引领，聚焦主责主业，充分发挥政府性融资担保机构的逆周期调节作用，积极落实各级政府贯彻落实国务院稳经济一揽子政策措施的实施方案，助企纾困，稳住经济大盘，致力打通普惠金融“最后一公里”。

文/图 陈倩婷



粤财普惠江门担保公司走访调研企业生产经营情况。

创新险种 助力江门乡村振兴

今年是阳光农险江门中心支成立的第十年。在业务经营不断快速发展的同时，该公司因地制宜，根据江门各地特色产业进行产品创新，陆续开展各种涉农创新保险，为地区农业生产、农民增收保驾护航。

今年以来，阳光农险江门中心支落地高标准农田工程综合险，筑牢粮食安全防线；签署广东省农用机械损失保险，保障农业生产经营；旱涝期间签发“政策性+商业性”水稻完全成本保险单，为新会、台山、开平、恩平农户种植的274.67公顷水稻(约合4105亩)提供616万元风险保障，为水稻种植托底。

此外，阳光农险江门中心支还成功出具江门市首笔广东省商业性鸽养殖保险单，填补行业空白；成功出具首笔广东省商业性中药材种植保险单；落地广东省预制菜质量安全责任保险，与广东省龙头企业——开平市浩旺佳蛋制品有限公司签订广东省预制菜质量安全责任保险，累计提供风险保障500万元，助力江门市预制菜产业发展壮大。

在江门市农业农村局和江门银保监分局的指导下，阳光农险江门中心支在江门市推出特色系列水产养殖保险，其中包括政策性鳊鱼养殖气象指数保险、商业性水产养殖气象指数保险及商业性水产养殖病害保险等。作为“政策性基本险+商业性补充险”相结合的创新型农险产品体系，以上险种在风险保障方面，不仅保障水产养殖过程中的自然灾害，还保障水产养殖过程中的常见疾病，有效弥补政策性水产养殖险及“天气指数”型险种仅保障自然灾害的不足之处，实现风险保障全覆盖。该公司2021年在江门市推出的特色系列水产养殖“政策性基本险+商业性补充险”配套保险试点成功入选《2020-2021年广东农业保险高质量发展十大创新案例》。

在业内首创批量融资担保业务

粤财普惠江门担保公司不断探索创新产品，持续提升小微企业普惠金融的可获得性。截至2022年6月末，该公司的担保业务累计发生额超24亿元，其中融资担保业务发生额超21亿元，担保客户数超1200户，服务客户累计生产产值超580亿元，带动当地超3万人就业，为助推江门地区实体经济发展提供了有力的金融服务。

缺少担保、抵押物不足，是很多小微企业在贷款时面临的难题。为了缓解小微企业的融资难题，2019年10月，粤财普惠江门担保公司联合江门农商银行、在江门业内首创批量融资担保业务，为小微企业、个体工商户及“三农”主体，提供“审批快、成本低、额度高”的融资金融服务。

“批量融资担保业务打破了传统银担合作需要银担双方独立开展尽调审查的模式，以银行尽调及审批结果为主，缩短审批时间，提高业务办理效率。”粤财普惠江门担保公司有关负责人介绍，该公司还充分发挥政府性融资担保机构的功能作用，主动降费让利，该业务项下的融资担保项目最终担保费率不超过1%。

自2020年疫情发生以来，不少小微企业出现资金紧缺的情况。粤财普惠江门担保公司加强与银行的联动，运用批量融资担保业务，加大对企业的贷款支持，帮助企业渡过疫情难关。今年以来，粤财普惠江门担保公司积极围绕各级政府贯彻落实国务院稳经济一揽子政策措施的实施方案，持续加大助企纾困力度。截至今年6月末，粤财普惠江门担保公司累计完成批量融资担保业务放款金额超15亿元，担保笔数超过1300笔，服务小微企业、个体工商户、“三农”主体等多类型客户超过700户。

创新服务 促进江门农险高质量发展

在服务“三农”的过程中，阳光农险江门中心支不断创新服务模式，以实际行动促进江门农险高质量发展。

2022年早稻以来，为落实减损降赔，阳光农险江门中心支在台山开展水稻田间管理监控工作，利用多旋翼无人机对投保水稻田开展航拍监测和存档分析，无人机飞行60架次，航拍范围超6000公顷(9万亩)。水稻田间管理监控工作实现了由“事前承保-事后理赔”向“事前承保-事中监控-事后理赔”的转变。

2022年台山市早稻受台风“暹芭”影响，作物出现大面积倒伏。在人工及多旋翼无人机航拍查勘定损基础上，该公司还启用固定翼无人机协同工作，每架次完成航拍查勘约1000公顷，合计勘察面积达6667公顷(10万亩)大大提高了工作效率与服务水平。

为加强养殖理赔规范，保证理赔公平、公正、公开，阳光农险江门中心支与出险养殖户开展合作，实现航拍查勘、解

决由于防疫要求导致无法进入养殖场地的问题，改变了以前由养殖户拍照取证发至保险公司进行理赔的做法，图像更清晰，数据更准确。这是理赔工作一项新尝试，是在种植险航拍查勘基础上将相关应用转移到养殖险的一项新突破。

阳光普照，农业兴旺。未来，阳光农险江门中心支将持续坚持创新发展，全面落实政府关于农险高质量发展支持农业发展和“扩面、增品、提标”的要求，为乡村振兴和国家粮食安全贡献应有力量。

担保助力“政银保”贷款提质增效

近年来，我市“政银保”贷款发展较快，有效满足了部分小微企业融资需求，但审批耗时长、手续多等问题仍制约“政银保”贷款的进一步推广。为了提升审批效率，降低担保费率，高效解决小微企业融资难题，粤财普惠江门担保公司创新性地把“政银保”贷款模式与批量融资担保业务整合起来，形成国家、省、市三级政府风险补偿基金(基金)及商业银行、政府性融资担保机构、政府性融资再担保机构等多方参与分担风险的新型“政银担”合作机制。

该新型“政银担”合作机制率先应用在由江门市工信局等部门牵头的江门市中小企业“政银保”贷款项目。据介绍，中小企业“政银保”贷款模式下的融资担保项目正常到期结清后，企业可向政府部门申请担保费返还，切实降低企业融资成本。截至2022年6月末，粤财普惠江门担保公司累计完成江门市中小企业“政银保”融资担保项目超560笔，累计担保金额超9亿元，在2020年到2021年期间连续多次因“政银保”业绩优异获得江门市工信局通报表扬。

为进一步加大助企纾困稳经济政策的覆盖面，持续提升小微企业普惠金融的可获得性，粤财普惠江门担保公司还主动对接开平市国家现代农业示范区，与开平市农业农村局、开平农商银行共同搭建政府、银行、担保机构三方合作的“政银担”合作机制，推动开平市农业“政银保”贷款提质增效。截至2022年6月末，该公司累计落地开平市农业“政银保”项目超30笔，累计担保金额约5500万元，进一步扩大了农业“政银保”贷款的覆盖面。